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1. Introducere 
 

Lumea academică din toate ţările Europei de Est 

şi Vest este, în prezent, în mijlocul unei transformări 

istorice, în care latura aplicată a cunoaşterii este adu-

să, tot mai frecvent, în prim plan. Ne referim, aici, nu 

doar la domeniile ştiinţelor naturii şi ale vieţii, ci şi, 

în egală măsură, la științele sociale și umaniste. 

Cercetătorilor li se cere tot mai mult să contribuie, în 

mod mai direct şi mai vizibil, la dezvoltarea societăţii 

decât o făceau până acum. Mai mult, în afară de 

această presiune exogenă asupra comunității știin-

țifice, există și o motivație endogenă a deschiderii 

către aplicații, legată de interdisciplinaritatea intrin-

secă oricărei aplicații și care stă la baza multora 

dintre descoperirile fundamentale. Nu este întâm-

plător că unele din aceleași instituții ce găzduiesc cei 

mai mulți laureați ai premiului Nobel (Cambridge, 

MIT, Stanford etc.) au și cea mai intensă implicare 

industrială și antreprenorială. Cele două aspecte ale 

cercetării − fundamentală şi aplicată − nu sunt anta-

gonice, ci complementare, de multe ori chiar în 

aceleaşi laboratoare. 

În acest articol, ne vom focaliza pe aspectul 

economic al dezvoltării, cel asociat, în principal, cu 

domeniile ştiinţelor naturii şi ale vieţii. Aceasta nu 

este pentru a minimaliza rolul fundamental al ştiin-

ţelor sociale şi umaniste într-o dezvoltare demnă de 

acest nume, ci tocmai pentru că acest subiect este atât 

de important și de vast, încât ar trebui abordat în cel 

puţin un text cu totul distinct şi, probabil, de către 

autori din alte domenii de activitate decât cele ale 

prezenţilor autori (istorie, științe politice, teologie, 

psihologie etc.). 

 

 

2. Fondul problemei 

 

Sistemul de cercetare şi dezvoltare din România, 

din punct de vedere al raportului dintre cercetarea 

fundamentală şi cea aplicată, avea următoarea struc-

tură generală, la momentul căderii regimului comu-

nist: 

1. institutele Academiei Române, cu o înclinaţie 

marcată către ştiinţa fundamentală, în toate do-

meniile; 

2. institutele de cercetare din jurul marilor între-

prinderi, destinate dezvoltării, perfecţionării şi pro-

iectării produselor fabricate în aceste întreprinderi. 

Dintre acestea, o parte se numesc astăzi Institute 

naţionale (cu un statut de semiautonomie economică) 

şi o parte au fost privatizate, fiind astăzi societăţi 

comerciale. 
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3. universităţile tehnice, principalele fiind cele 

din Bucureşti, Timişoara, Cluj şi Iaşi. Acestea aveau, 

în principal, rolul de a furniza resurse umane pentru 

întreprinderile de stat. Activitatea lor era, deci, fo-

calizată pe aspectul didactic, ajungând chiar la un 

nivel de performanţă foarte competitiv internaţional. 

Absolvenţii, precum şi o parte din cadrele didactice 

ale acestor universităţi, s-au integrat cu un succes 

remarcabil în cele mai avansate companii şi uni-

versităţi din lume, odată ce regimul politic le-a per-

mis emigrarea. 

4. alte universităţi, al căror grad de orientare 

către aplicaţii variază între cele „generaliste”, fără o 

tradiţie de colaborări industriale şi altele care au 

dezvoltat o tradiţie aplicativă semnificativă, precum 

Universitatea de „Petrol-Gaze” din Ploieşti, sau Uni-

versitatea „Transilvania” din Braşov. 

Cei doi stâlpi ai activității științifice aplicate din 

România sunt, deci, Institutele naţionale (INCD) şi 

universităţile tehnice. Cum au evoluat însă acestea în 

ultimii 24 de ani? Ambele au fost marcate puternic 

de lichidarea marilor întreprinderi, devenite nesus-

tenabile pe o piaţă deschisă competiţiei interna-

ţionale. Contrar opiniei larg răspândite că acestea au 

fost lăsate, în mare parte, fără obiectul muncii, în 

realitate, obiectul muncii nu a dispărut, dar s-a 

schimbat radical, iar ele nu s-au putut adapta sufi-

cient de repede. 

În regimul comunist, dezvoltarea tehnologică, la 

fel cu toate celelalte aspecte ale societăţii, erau 

controlate centralizat, procesul fiind, în mare parte, 

liniar. Se decidea că un anumit produs, proces, sau 

productivitate trebuie îmbunătăţite. Apoi, problema 

se transmitea institutelor care propuneau soluţii 

tehnice, iar acestea erau implementate cu ajutorul 

inginerilor pregătiţi în universităţile tehnice. 

Într-o economie de piaţă, însă, imaginea este 

mult mai complicată şi mai interdisciplinară. Apli-

carea rezultatelor în economie nu este un proces de 

tip „problemă-soluţie”, ci seamănă mai mult cu un fel 

de amestec chimic în care plutesc probleme, soluţii, 

şi diverşi catalizatori, în diverse concentraţii şi există 

şanse ca o soluţie anume să se conecteze cu problema 

potrivită, cu ajutorul catalizatorilor potriviți. Dar 

probabilitatea e mică și, în cele mai multe cazuri, o 

soluţie ori nu intră în contact cu nicio problemă, ori 

nu intră în contact cu problema potrivită, ori va intra 

în contact, dar nu încă. În acest context, poziţia 

cercetării aplicate nu e de verigă într-un lanţ, ca în 

sistemul comunist, ci de nod într-o reţea. Mai mult, 

configuraţia reţelei variază în timp şi de la o țară la 

alta.  

Există trei vehicule principale pentru transferul 

de cunoştinţe dintre mediul academic şi industrie. 

Primele două sunt cele tradiţionale, nestructurate prin 

publicaţiile ştiinţifice şi prin materia cenuşie a 

absolvenţilor. Dezavantajul acestor modalităţi de 

transfer este că natura cunoaşterii transferate, în 

aceste forme, nu este adecvată valorificării directe în 

industrie. În electronică, se spune că există un 

„contrast de impedanţă”. Pentru a deveni utilă în 

industrie, este necesară o procesare suplimentară a 

informaţiei. Această activitate suplimentară, însă, nu 

este proprie nici mediului academic propriu-zis, nici 

industriei, ceea ce a produs metafora, des întâlnită, de 

„vale a morţii”. Aici intervine necesitatea introdu-

cerii celui de-al treilea vehicul, cu rol de „punte”, şi 

anume, biroul de transfer tehnologic despre care vom 

vorbi pe larg în secţiunile următoare. 

Revenind la problema contextului istoric, toate 

elementele inexistente în sistemul comunist, dar care 

determină transferul tehnologic într-o piață liberă, se 

pot grupa sub două concepte generale. Primul este 

însuşi conceptul de piaţă şi terminologia asociată 

(produs, client, segment, poziționare, conștientizare, 

avantaj competitiv, fluxuri de venit, flux financiar, 

bilanţ, cotă de piaţă, productivitate, profitabilitate 

etc.). Al doilea este acela de incertitudine sau risc. 

Există mai multe tipuri de risc şi pentru fiecare există 

entităţi al căror rol este acela de a-l atenua sau a-l 

absorbi. Pentru atenuarea riscurilor legale, avem 

brevete, mărci, piețe reglementate, omologări. Pentru 

atenuarea riscurilor financiare, avem instrumente 

financiare şi entităţi din mediul investiţional, precum: 

bănci, fonduri de investiţii, investitori providenţiali 

(angels), programe guvernamentale sau ale fun-

daţiilor private. Pentru atenuarea riscurilor de piaţă, 

avem disciplina complexă a marketing-ului, care 

include marketing-ul antreprenorial. Şi în cele din 

urmă, pentru atenuarea riscului tehnologic avem 

procese sistematice de evaluare, control şi perfecţio-

nare tehnologică („Six Sigma”, „Lean Manufacturing”,  

„Dezvoltare/proiectare agilă” etc.). 

Conştientizarea acestui peisaj extrem de com-

plex şi numărul foarte mare de obstacole, care 

despart orice soluție tehnologică de clientul plătitor, 

conduce la două concluzii esenţiale: 

1. problematica transferului tehnologic într-o 

economie de piaţă este atât de complexă, de vastă şi 

de importantă, încât nu este nici dezirabil, nici realist, 

să cerem personalului ştiinţific să asimileze aceste 

cunoștințe. Este nevoie de profesionalizarea unei 

categorii cu totul distincte de personal (cu procesele 

şi infrastructurile asociate), care să se ocupe exclusiv 

de această interconectare a personalului ştiinţific din 

fiecare instituţie cu celelalte noduri ale ecosis-

temului. Este vorba despre managerii de inovare din 

cadrul birourilor de transfer tehnologic. Rolul aces-

tora este, în primul rând, de a înțelege și apoi de a 

stimula și facilita multiplele canale posibile de 
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valorificare a cunoașterii. Printre altele, acest prim 

punct este şi principalul argument care susţine ideea, 

aproape unanim recunoscută în ţările dezvoltate, că 

titlurile de proprietate intelectuală trebuie deţinute şi 

gestionate de către instituţii şi nu de către inventatori, 

aceştia neavând capacitatea şi competenţa de a le 

valorifica în mod eficient. 

2. problema riscurilor care grevează procesul, 

chiar şi atunci când sistemele de atenuare funcțio-

nează eficient, are o consecință majoră − necesitatea 

unui flux cât mai mare de inițiative sau de tentative. 

Cu alte cuvinte, la o rată de succes de 5%, un număr 

total de iniţiative de sub 20 este irelevant; avem 

nevoie de sute sau mii pentru a putea spune că 

activitatea de dezvoltare tehnologică a produs un 

impact economic. Este exact ceea ce constatăm în 

toate ecosistemele funcţionale din ţările avansate. 

Problema a doua, cea a fluxului de iniţiative sau 

idei, depinde de o vizibilitate cât mai mare între 

diferiţii actori şi potenţiali parteneri din ecosistem, 

pentru a optimiza şansele ca doi potenţiali parteneri 

de succes (din orice categorie) să se identifice şi să 

iniţieze colaborări. O soluţie la problema vizibilităţii, 

şi a motivării unui număr cât mai mare de tentative 

este platforma researchforindustry.ro. Aceasta are 

două componente esenţiale. Pe de o parte, există 

bazele de date cu laboratoare de cercetare şi cu 

companii tehnologice, iar pe de altă parte există 

exemplele de succes (Success Stories), care pot 

constitui o sursă de inspiraţie extrem de puternică 

pentru a motiva cercetătorii să se deschidă către 

această nouă lume, a dialogului cu parteneri eco-

nomici şi a valorificării tehnologiilor în piaţă. 

Prima problemă însă a creării unei noi categorii 

profesionale, este mai complexă pentru că presupune, 

pe de o parte, pregătirea unor resurse umane într-un 

domeniu fără tradiţie în România, iar, pe de altă 

parte, un angajament ferm şi de lungă durată din 

partea instituțiilor de a sprijini această investiţie în 

resurse umane, chiar fără a se aştepta la un impact 

semnificativ pe termen scurt. În secțiunea ce 

urmează, prezentăm câteva elemente ale organizării 

unui birou avansat de transfer tehnologic. 

 
 
3. Biroul de Transfer Tehnologic 
 

După cum am remarcat mai sus, un birou de 

transfer tehnologic (TTO) este un intermediar 

(„punte”, „catalizator” sau „adaptor de impedanţă”) 

esenţial între echipele de cercetare, partenerii indus-

triali şi celelalte componente ale „ecosistemului de 

inovare”. Rolul lui este de a parcurge etapele supli-

mentare care separă cunoaşterea din laborator de 

tehnologia industrială. Există însă mai multe căi sau 

categorii de procese de cataliză, fiecare din acestea 

corespunzând unei misiuni a TTO-ului. 

 

3.1. Misiuni: 

 

 Negocierea şi întocmirea contractelor de 

cercetare, a contractelor de servicii sau a acordurilor 

de parteneriat cu parteneri industriali. Aceste trei 

tipuri de contracte conţin clauze specifice referitoare 

la partajul drepturilor asupra proprietăţii intelectuale. 

Există o varietate de aranjamente posibile, cu avan-

taje şi dezavantaje, pe care membrii TTO-ului trebuie 

nu doar să le înţeleagă, ci şi să le explice, în mod 

credibil şi convingător, cercetătorilor, conducerii 

instituţiei şi partenerilor industriali şi să negocieze o 

configuraţie acceptabilă de către toate părţile inte-

resate (stakeholders). 

 Sensibilizarea cercetătorilor referitor la impor-

tanța comunicării invențiilor către TTO (disclosure). 

Acesta este punctul de plecare al procesului de 

protecţie a proprietăţii intelectuale. Necesitatea co-

municării derivă din faptul că, după cum am remarcat 

şi în introducere, personalul CD, singur şi fără vreun 

alt sprijin, nu este în măsură (şi de cele mai multe ori, 

nici nu este interesat) să navigheze procesele com-

plexe ale transferului tehnologic. Sprijinul unui TTO 

profesional este indispensabil. Deschiderea perso-

nalului CD către comunicare cu TTO-ul presupune, 

însă, un grad ridicat de credibilitate a personalului 

şi a proceselor TTO-ului, pentru ca cercetătorii să 

aibă încredere că produsul creativităţii şi muncii lor 

se află pe mâini bune.  

 Evaluarea invenției la nivel tehnic şi al 

potenţialului economic în strânsă colaborare cu 

inventatorii. Este important ca personalul TTO-ului 

să înţeleagă natura precisă a elementului de noutate 

care stă la baza invenţiei, pentru a putea decide paşii 

următori, spre exemplu, în vederea selecţiei exper-

tului sau experţilor externi a căror opinie va fi so-

licitată. Ca şi precedentul pas şi acesta presupune un 

grad ridicat de credibilitate a personalului şi a reţelei 

de experţi externi ai TTO-ului, în ochii cercetătorilor, 

în caz contrar, aceştia neavând nicio motivaţie să 

colaboreze deschis şi constructiv cu TTO-ul, ci 

preferând să nu comunice invenţia. 

 Susţinerea şi însoţirea inventatorilor pentru a 

face dovada conceptului şi validarea preindustrială. 

Dovada conceptului (proof of concept) este o rea-

lizare funcţională care ilustrează avantajul şi carac-

terul inventiv al tehnologiei. Altfel spus, acest pas 

arată că invenţia funcţionează nu doar în teorie, ci    

şi în practică şi că este reproductibilă. O validare 
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preindustrială sau un prototip este o implementare 

minimală nu doar a tehnologiei, ci şi a produsului în 

ansamblul său, care înglobează tehnologia cheie şi 

care ar putea fi utilizat în condiţii realiste de către un 

client în piaţă. 

 Gestionarea protecţiei proprietăţii intelec-

tuale generate de instituţie. Aceasta include iden-

tificarea surselor de finanţare, interne şi externe 

(parteneri industriali) pentru înregistrarea cererilor de 

protecţie a proprietăţii intelectuale (nu doar brevete, 

dar şi mărci sau drepturi de autor), precum şi co-

municarea cu experţii legali (patent attorneys etc.),  

în general externi, care se ocupă de întocmirea efec-

tivă a dosarelor de brevetare etc. Această compo-

nentă presupune capacitatea de a comunica, în mod 

credibil şi competent, cu reprezentanţi la nivel 

juridic, tehnic sau de management ai potenţialilor 

parteneri industriali. Aceste trei zone (juridică, 

tehnică şi managerială) au limbaje şi priorităţi dife-

rite, chiar în interiorul aceleiaşi companii, iar inte-

racţiunea complexă între ele trebuie înţeleasă în 

profunzime şi folosită, în mod abil, de către un 

manager de TTO pentru a optimiza şansele unei 

colaborări reuşite. 

 Negocierea şi întocmirea contractelor de 

licenţă şi transfer al proprietăţii intelectuale către 

industrie, cu sau fără sprijinul unor consilieri juridici 

externi de specialitate. 

 Încurajarea şi sprijinirea creării de com-

panii noi (start-ups). Stimularea culturii antrepre-

noriale este un element esenţial, pe termen lung, al 

activităţii unui TTO şi aceasta se realizează prin 

difuzarea modelelor de succes şi prin organizarea de 

contacte, comunicări şi evenimente, în cadrul insti-

tuţiei, pentru a sensibiliza personalul CD la proble-

matica antreprenoriatului. Ca prim pas, aceasta im-

plică o familiarizare a membrilor TTO-ului cu me-

diul antreprenorial şi o creştere a vizibilităţii şi cre-

dibilităţii lor în acest mediu. 

Sunt 3 aspecte importante care nu reies, în mod 

explicit, din enumerarea de mai sus şi pe care le 

subliniem în cele ce urmează:  

- multiplele canale de transfer tehnologic;  

- rolul altor elemente ale ecosistemului; 

- importanţa comunicării şi credibilităţii. 

 

3.2. Canalele transferului tehnologic 

 

 Granturile şi contractele de cercetare − 

acestea urmăresc crearea de cunoaştere şi de pro-

prietate intelectuală. În aceste situaţii, universitatea 

deţine proprietatea intelectuală, iar, prin contract, 

partea industrială obţine drepturi de exploatare 

exclusive sau nonexclusive, integrale sau parţiale, în 

domeniul tehnic relevant. Aceste contracte includ 

reguli clare privind publicarea ştiinţifică (cercetătorii 

sunt, în mod particular, interesaţi de aceste clauze), 

confidenţialitatea (partea industrială e interesată      

de aceste clauze) şi răspunderea legală a părţilor 

(avocaţii ambelor părţi sunt interesaţi de aceste 

clauze). Rolul TTO-ului este întocmirea acestor 

acorduri, în special, definind mecanismele de pu-

blicare ştiinţifică şi de protecţie a proprietăţii inte-

lectuale, negocierea, aprobarea şi gestionarea acestor 

acorduri. Este esenţială o cunoaştere în profunzime a 

activităţilor şi proceselor din cadrul echipelor de 

cercetare, precum şi a potenţialului de colaborare 

industrială pentru a evita obstacole pentru colabo-

rările viitoare cu alţi parteneri industriali. O cola-

borare şi comunicare apropiată cu şefii laboratoarelor 

şi echipelor de cercetare este esenţială pentru pre-

gătirea şi negocierea acordurilor. 

 Contractele de servicii - acestea formalizează 

diverse solicitări specifice din partea companiilor 

pentru analize de rutină, folosind echipamente şi 

expertiză specifică, fără obiectivul de a crea concepte 

noi sau proprietate intelectuală. Rezultatele acestor 

servicii nu conţin o componentă creativă sau in-

ventivă, în general, şi de aceea ele aparţin în totalitate 

companiei. În elaborarea acestor acorduri, TTO-ul    

se focalizează, în principal, pe aspecte de con-

fidenţialitate şi de răspundere civilă (securitate, 

daune etc.). 
 

 

 

În fazele incipiente ale sistemului de transfer 

tehnologic elveţian (anii '80), aspectele 

contractuale aferente granturilor şi con-

tractelor de cercetare şi de servicii repre-

zentau activitatea principală a birourilor de 

transfer tehnologic. 
 
 

 

 Contractele de licenţă − aceasta reprezintă 

(sau ar trebui să fie) activitatea centrală şi obiectivul 

final al oricărui TTO, deoarece este un canal major 

de transfer tehnologic, punând în valoare şi aducând 

vizibilitatea şi prestigiul instituţiei de cercetare. 

Etapele majore ale traseului invenţiei sunt rezumate 

în figura de mai jos.  

 

 

 
 

 

 

 
Licenţă Invenţie Evaluare Protecţie Marketing Licenţă 
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Crearea unei relaţii de încredere reciprocă între 

TTO şi cercetători este esenţială. TTO-ul nu este un 

serviciu administrativ birocratic şi opac care primeşte 

formulare, procesează dosare, administrează brevete, 

şi întocmeşte şi gestionează contracte. Evident că şi 

aceste activităţi sunt necesare, dar TTO-ul trebuie să 

ajute toate părţile interesate să interacţioneze cu 

încredere, trebuie să fie un serviciu profesionist, 

aducând valoare adăugată în evaluarea invenţiilor, a 

brevetabilităţii, a valorii economice, definind stra-

tegii inteligente de brevetare, de optimizare a cos-

turilor, de marketing şi de negociere. 

O strategie de evaluare şi licenţiere orientată 

către piaţă este esenţială pentru a evita un proces de 

brevetare sterilă, cu costurile foarte ridicate pe care 

acesta le implică. Imediat ce o invenţie este iden-

tificată şi chiar înainte să fie protejată, este im-

portantă căutarea căilor de transfer către o companie 

sau un start-up. 

Un TTO trebuie să realizeze o evaluare riguroasă 

a punctelor forte şi a punctelor slabe ale invenţiilor, 

în raport cu „state of the art” al tehnologiei actuale, 

având mereu în vedere potenţialul şi valoarea lor 

comercială şi făcând eforturi de a identifica opor-

tunităţile de licenţiere. În general, transferul tehno-

logic în universităţi prezintă dificultăţi majore 

datorită stadiului foarte incipient al invenţiilor, 

dificultăţii în estimarea potenţialului lor economic şi 

presiunii impuse de cercetători de a publica rezul-

tatele lor, conducând la brevetare uneori prematură a 

unor idei încă insuficient înţelese şi „coapte” pentru o 

abordare comercială. Neil Reimers, primul director al 

TTO-ului de la Stanford, spunea: „Când am început 

să ofer licenţe, multe companii şi oameni de afaceri 

nu înţelegeau, de fapt, tehnologia”. Dificultatea este 

clară: cum să ajutăm invenţiile să traverseze aşa-zisa 

„vale a morţii”, cum să construim o punte (bridge the 

gap) între rezultatele ştiinţifice şi produsele co-

merciale? TTO-urile trebuie să abordeze problema 

prin acţiuni/programe, precum realizarea de pro-

totipuri, testarea comparativă cu tehnologii alter-

native, obţinerea de acceptare pentru utilizare clinică 

(pentru dispozitive biomedicale şi aplicaţii din 

ştiinţele vieţii) întotdeauna în strânsă colaborare cu 

inventatorii. 

Următorul pas este redactarea unui contract de 

licenţă. Este evident că depunerea unei cereri de 

brevet nu este un scop în sine (deşi, falsa percepţie 

persistă că numărul de brevete este un indicator al 

performanţei transferului tehnologic); obiectivul real 

este de a încheia contracte de licenţă. Un indicator 

excelent al performanţei oricărui TTO este raportul 

dintre numărul de licenţe acordate şi numărul de 

brevete depuse. Licenţierea reuşită presupune ali-

nierea intereselor între inventatori şi TTO. În 

particular, este foarte relevantă implicarea activă a 

inventatorilor în identificarea unor potenţiali bene-

ficiari ai licenţelor şi în promovarea şi marketing-ul 

invenţiilor lor prin prezentări oferite companiilor. 

Nu este scopul acestui articol de a intra în 

detaliile complexe ale procesului de negociere a unei 

licenţe; este totuşi important să trecem în revistă 

câteva din principalele aspecte şi să subliniem că 

acestea vor influenţa forma şi preţul licenţei. 

Cunoaşterea acestor aspecte şi a impactului lor 

reduce complexitatea negocierii şi odată cu ea şi 

încărcătura emoţională a procesului de negociere.  

1. Tipul produsului sau tehnologiei − de sine 

stătător, subsistem al unui alt produs (OEM), plat-

formă tehnologică pentru alte produse, gradul de 

noutate în raport cu soluţiile existente în piaţă. 

2. Modelul de afaceri al start-up-ului – dezvol-

tare graduală organică sau dezvoltare accelerată prin 

infuzie de capital de risc („venture capital”) urmă-

rind o valoare adăugată mare într-un timp scurt, şi o 

valorificare prin preluare sau prin listare pe bursă. 

3. Tipul proprietăţii intelectuale (brevete, 

software, know-how) şi libertatea sa de operare 

(FTO – freedom to operate). 

4. Piaţa − segmente accesibile companiei res-

pective, inclusiv teritorii, poziţionarea companiei pe 

piaţă, potenţialul de creştere al companiei şi al pieţei. 

5. Timpul de acces la piaţă („time to market”) 

− timpul necesar pentru a obţine primele vânzări 

comerciale. 
 
 

Înainte de a încheia contracte de licenţă, de 

cercetare sau de servicii, deseori se întoc-

mesc contracte de confidenţialitate (NDA – 

Non Disclosure Agreements) sau contracte 

de transfer material (MTA - Material Trans-

fer Agreements) care permit schimbul de in-

formaţii confidenţiale permiţând părţilor să 

ia decizii informate privind continuarea co-

laborării, a finanţării private, sau încheie-

rea unui contract de licenţă. Elaborarea şi 

negocierea acestor contracte premergătoare 

este, de asemenea, o sarcină esenţială a 

TTO-ului. 
 

 

 Crearea de companii (start-up); deseori, 

dezvoltarea unei invenţii prin cercetarea ştiinţifică 

dintr-o instituţie include crearea unei companii care 

dezvoltă tehnologia mai departe şi o aduce la un 

stadiu la care poate fi folosită comercial. TTO-ul, 

precum şi instituţiile, în general, încurajează crearea 

de start-up-uri. Când tehnologia este protejată prin 
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brevete (sau cereri de brevet) sau dacă se bazează pe 

software, este necesară stabilirea unor contracte 

specifice între instituţie şi start-up, în general, aceste 

licenţe fiind exclusive datorită necesităţii atragerii de 

finanţare de pornire (de tip „seed”) sau de capital de 

risc („venture capital”). Aceste licenţe sunt elabo- 

rate de către TTO, împreună cu alte acorduri 

complementare, de exemplu, acorduri care permit 

start-up-ului să folosească echipamentul din labo-

rator. Dar rolul TTO-ului este mai larg decât atât. 

Acesta oferă sprijin şi consultanţă în ce priveşte 

modelul de afaceri, strategia de proprietate inte-

lectuală, accesul la reţelele de finanţatori (angels, 

venture capital, etc.) şi la surse de finanţare pentru a 

face dovada conceptului. 

 
 

La Politehnica Federală din Lausanne, drepturile de proprietate intelectuală 

dezvoltate de colaboratorii universităţii aparţin instituţiei. Aici se includ şi 

profesorii şi studenţii doctoranzi. Deci, chiar dacă fondatorii unui start-up sunt 

inventatorii/creatorii proprietăţii intelectuale, start-up-ul trebuie să aibă un acord 

cu universitatea pentru a avea dreptul să folosească invenţia, software-ul, sau altă 

proprietate intelectuală. Este politica Politehnicii Federale să păstreze pro-

prietatea intelectuală şi nu de a o transfera firmelor, pentru ca în cazul în care 

acestea eşuează, proprietatea intelectuală să nu fie inclusă în procedura de 

faliment, ci să rămână la universitate, oferind o altă şansă de valorificare printr-o 

licenţă posibilă unei alte companii. 
 

 

 
 

3.3. Celelalte elemente ale ecosistemului 

 

În prima parte a articolului, am menţionat că un 

TTO este doar un catalizator sau un nod dintr-o reţea 

mai largă de entităţi pe care o numim „ecosistem de 

inovare”. Dar la fel cum profesionalizarea TTO-urilor 

este un proces care abia a început şi conturarea 

celorlalte elemente este în diverse stadii, mai mult 

sau mai puţin avansate. Printre acestea, un rol 

important îl are cadrul legal, în special, în domeniul 

proprietăţii intelectuale şi în domeniul facilităţilor 

fiscale pentru cercetare, antreprenoriat şi pentru 

investitorii în tehnologie. În aceste domenii, România 

se află într-un stadiu intermediar, în care legislaţia 
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există, dar nu este suficient de clară pentru a da 

participanţilor la joc încrederea şi predictibilitatea 

necesară.  

De exemplu, legea brevetelor are prevederi 

privind invenţiile salariaţilor (art. 5 şi normele de 

aplicare), dar acestea sunt neactualizate şi prezintă, 

încă, urmele unei abordări de tranziţie, între co-

munism şi piaţă liberă. Prevederile nu sunt de tip 

comunist, dar nici în totalitate actuale. În prezent, 

există un proiect de act normativ în proces de 

avizare, „Legea invenţiilor de serviciu”, a cărei 

ultimă formă poate fi găsită pe site-ul OSIM
1
.  

În ce priveşte cadrul legal al companiilor high-

tech, România are o facilitate fiscală pentru inves-

tiţiile în activitatea de cercetare-dezvoltare. Măsura 

este lăudabilă şi trebuie susţinută, dar, din păcate, 

detaliile normelor de aplicare sunt insuficient de 

precise şi nu generează încrederea şi predictibilitatea 

necesară unei adoptări pe scară largă. Din aceste 

motive, numărul de firme care a făcut apel, până în 

prezent, la această facilitate este cu mult sub 

aşteptări. Şi aceste companii, cu capital român sau 

străin ar trebui să se implice activ în dezbaterea 

publică privind actele normative relevante. 

Alte entităţi importante în ecosistemul inovării 

sunt acceleratoarele şi incubatoarele. În prezent, în 

România există multe entităţi astfel intitulate, dar 

puţine dintre ele se ridică la nivelul de experienţă şi 

competenţă al omoloagelor lor din sistemele avan-

sate. Cele mai sofisticate programe de accelerare, 

comparabile cu cele mai avansate din Vest, sunt 

programul RICAP
2
, derulat cu sprijinul Institutului 

LARTA din SUA şi programul GemsFoundry
3
 dez-

voltat de compania Gemini Solutions. Ambele sunt 

puternic conectate în ecosistemul american de 

inovare, în special, Silicon Valley. Incubatoare teh-

nologice de nivel comparabil cu cele din SUA, 

Elveţia sau Israel încă nu există în România. 

În schimb, România a început să dezvolte o 

comunitate de investitori providenţiali (business 

angels) foarte activă şi cu un bun nivel de experienţă 

şi sofisticare. Din păcate, însă, această experienţă se 

rezumă aproape exclusiv la domeniul IT. 

Este extrem de important de subliniat, însă, că 

lipsa unor elemente ale ecosistemului în România nu 

este de natură să zădărnicească eforturile în zona 

transferului tehnologic, pentru că România poate face 

apel la diversele ecosisteme europene sau chiar la cel 

american. Există numeroase startup-uri româneşti 

                                                           
1
 http://www.osim.ro/legis/plegisl.htm#Initiative 

2
 http://portal.larta.org/ricap 

3
 http://gemsfoundry.com/ 

sau parţial româneşti, încorporate în Marea Britanie 

(Brainient), Olanda (Skin Vision), Irlanda (Movidius, 

eRepublik) sau SUA (UberVU). În multe situaţii, 

activitatea de dezvoltare şi proiectare rămâne în 

România, dar formele legale şi financiare sunt 

elaborate într-o jurisdicţie mai matură, precum cele 

menţionate mai sus. Cărarea fiind deja „bătătorită” de 

aceste companii şi multe altele, localizarea geo-

grafică a unei idei sau tehnologii nu mai reprezintă 

un obstacol. 

 

3.4. Comunicarea şi credibilitatea 

 

În cadrul enumerării misiunilor unui TTO de mai 

sus, problema comunicării şi credibilităţii apare în 

mod recurent. Acest aspect este strâns legat de altul 

mai subtil, şi anume, temperamentul şi experienţa 

personală a personalului TTO-urilor.  

Caracterul unei activităţi de transfer tehnologic, 

este atât de unic şi de excentric, raportat la structura 

ocupaţiilor tradiţionale (avocat, medic, inginer, 

profesor etc.), încât un bun manager de transfer 

tehnologic nu se formează doar prin cursuri sau 

seminarii, ci este nevoie de o anumită experienţă 

directă, precum şi de o puternică înclinaţie naturală a 

respectivei persoane pentru acest tip de activitate. De 

aceea, este extrem de rar şi de dificil ca o persoană să 

intre în acest domeniu după vârsta de 35 de ani. Mai 

mult, este aproape imposibil a deveni performant în 

acest domeniu fără a fi petrecut cel puţin 1-2 ani  

într-un mediu industrial sau antreprenorial, după 

terminarea studiilor de specialitate, oricare ar fi ele. 

Acest „stagiu” este necesar nu doar pentru a avea o 

experienţă directă a proceselor, ci mai ales a men-

talităţilor, a vocabularului mintal implicit în aceste 

medii profesionale. Altfel, doar prin cărţi, website-uri 

şi workshop-uri este imposibil a interioriza, în mod 

efectiv, aceste abordări. Având în vedere că mediul 

industrial şi antreprenorial din România în ultimii 20 

de ani a fost într-o perioadă de tranziţie şi imaturitate, 

cele mai mari şanse de succes în acest domeniu îl au 

tinerii între 25 şi 35 de ani, cu experienţă pro-

fesională în străinătate, în special în mediul privat. 

 

3.5. Rezumat: factori de succes ai unui TTO 

 

Principalele ingrediente care permit unui TTO să 

îşi desfăşoare activitatea şi să crească randamentul 

valorificării cunoaşterii dezvoltate în cadrul insti-

tuţiei, sunt următoarele: 

 Personalul − formare şi capacitate multi- şi 

interdisciplinară (ştiinţifică, de business, legală, 
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experienţă industrială, contabilitate şi administraţie), 

creativitate, grad înalt de motivare; 

 Relaţii de încredere cu inventatorii; 

 Proceduri şi reguli clare, stabilite în avans, 

pentru a evita orice surprize pentru oricare dintre 

părţile interesate; 

 Cadrul legal − (proprietatea clară asupra in-

venţiilor şi software-ului produs de angajaţii insti-

tuţiei); 

 Resurse − buget intern pentru brevetare, buget 

pentru subcontractarea unor servicii, consultanţă, 

pentru a face dovada conceptelor, pentru prototipaj 

etc; 

 Sprijin pe termen lung la nivelul conducerii 

instituţiei; 

 Reţea de contacte − avocaţi de proprietate 

intelectuală, consilieri juridici, oameni de afaceri, 

antreprenori, investitori; 

 Mentori pentru start-up-uri. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Concluzii 

 

În cele de mai sus, am oferit o prezentare sche-

matică şi minimală a problematicii extrem de com-

plexe a transferului tehnologic. Informaţii şi docu-

mentaţii mai detaliate vor fi disponibile în urmă-

toarele săptămâni pe pagina „Resources” a platformei 

researchforindustry.ro. Pe aceeaşi platformă vor 

apărea modele de succes, prezentări şi traininguri pe 

diferite domenii specifice (IP, surse de finanţare, 

evaluare tehnologică, planuri de afaceri, etc.), 

precum şi evenimente relevante.  

Obiectivul platformei este de a oferi sprijinul 

necesar pentru ca în timp instituţiile româneşti să 

dezvolte capacitate şi resurse umane proprii în acest 

domeniu. Între timp, echipa de la Institutul Român de 

Ştiinţă şi Tehnologie, care derulează proiectul 

researchforindustry.ro, precum şi partenerii de la 

EPFL-TTO rămân la dispoziţia comunităţii aca-

demice româneşti sub forma unui Birou Virtual de 

Transfer Tehnologic.  
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